

# 窩打老道山福音堂

## 團契/小組查經資料

### 第七課：「夫唱婦隨？」（彼得前書 三：1-7）

#### 個案討論

穎珍與子豪已結婚十載，育有兩個子女，但這十年來，兩口子關係並不好。穎珍覺得子豪是個大男人，在家中從不作家務，子女的管教也與他無份，他常常在家裏發脾氣，出言傷害太太及子女，但他卻又是一個很負責任的丈夫，從不會在外沾花野草，也按時按候把家用交給太太。穎珍一向都是非常順服，逆來順受，但其實她內心是非常不開心的，覺得丈夫很「離譜」，只是她為了這個家，忍氣吞聲，以致她常常感到非常低落，也沒有家庭的溫暖。

最近她身邊一些朋友鼓勵她不要太懦弱，現今社會男女平等，怎可以這樣「挨氣」。所以她一改常態，一遇不滿時，就與丈夫大吵一輪；往往弄到不歡而散。雖然丈夫的確沒有像從前這麼霸道，但明顯的他們的關係是疏離了，而穎珍也不感到開心，總覺得這樣是有些不妥。

她來到教會，開始對基督教感到興趣，她很想找出一條出路，你是她的好友，你會怎樣幫助她呢？

- (a) 你是否會勸穎珍忍氣吞聲，順服丈夫呢？  
抑或你會鼓勵她爭取權益與地位，不可讓丈夫霸道？為什麼？

---

- (b) 如果你是穎珍，你會怎樣作？

---

- (c) 你以為聖經的教導又是怎樣？

---

#### (一) 給妻子們 (v.1~6)

1. 究竟彼得在這段經文所提到的丈夫，是那一類的丈夫？

---

(註：apeithousin 一字是現在式，其意思是說，他不但是不信福音，更是對神的話語有鄙視的態度，而且又是不解人意、脾氣又壞、粗粗魯魯的人。)

2. 面對著這樣的丈夫，彼得的忠告是什麼？

---

(順服這個字 hypotasso，與先前所提到順服掌權者 / 老闆是同一個字。)

3. 你是否認同彼得這忠告？為什麼太太要順服這樣的丈夫，而不去爭取自己應有的權益呢？

---

4. 據 v.2，彼得給我一個什麼答案？

---

a.) 這裏所謂「看見」，其實是指「細心觀察」、「留心去看」，就像我們中間一些弟兄在電視前面「睇打波」一樣，全神貫注的看著，究竟這些丈夫看什麼呢？

---

b.) 首先我們看看「貞潔的品行」一詞，希臘文的 *anastrophe* 是指行事為人，生活見證，對人對物。如此，基督徒在家的見證最有效的方法是什麼？

---

c.) 我們再看「敬畏的心」，原文 *phobo* 亦可譯作「恐懼」，從上文下理來看，似乎這裏並不是指「敬畏 / 恐懼」神，而是指「敬畏 / 恐懼」丈夫的心。我們再看看 v.6，究竟這是指「尊敬丈夫的心」，抑或「恐懼丈夫的心」呢？

---

d.) 你以為太太在別人面前

- 取笑他的身裁
- 訴說他的失敗
- 嘲笑他的低能

是否「尊敬丈夫」呢？

---

當太太這樣作時，丈夫會有何反應？這對夫妻之感情又有何影響？

---

究竟我們怎可以表示是尊敬我們的丈夫呢？唯命是從，是否等如尊敬呢？

---

e.) 若太太在家有貞潔的品行和尊敬的心，這會有何後果？你有沒有這樣的經歷呢？請分享。

---

5. 「順服」與「盲從」「容縱」又有甚麼不同？

---

當一個丈夫在外沾花野草，或有第三者，太太以為自己對丈夫不夠體貼，以致令他出外尋覓新歡，於是她便對丈夫更體貼和順從，你以為這是「順服」抑或「容縱」呢？為甚麼？

---

a.) 彼得在使徒行傳四：19 說「聽從你們，不聽從神，這在神面前合理不合理？」這裏所說的「你們」是否包括那些惡的丈夫呢？若是，順服是否有限界的呢？這限界又在哪裏？

---

b.) Richard Foster 說，順服是紀律，不是律法。究竟紀律與律法有什麼分別？

---

## (二) 愛靚唔愛命 (v.3~4)

1. 彼得在 v.3~4 提到有兩種「美」，究竟是那兩種？

a.) 外在美包括 (v.3) \_\_\_\_\_

b.) 內在美包括 (v.4) \_\_\_\_\_

2. 這是否說基督徒婦女不應打扮、整容、花時間理髮、戴首飾及穿美衣呢？這是否都是屬世的行為？

a.) 我們要注意「穿美衣」一詞，其實原文並沒有「美」這個字，只是「穿衣」，若我們套用這經文反對婦女打扮和戴金飾，難道我們也要不准婦女穿衣嗎？所以，彼得的意思是什麼？

---

b.) 真正的美並不在乎外表的美，然而在我們今天的社會，「靚唔靚」豈不是衡量一個人價值的主要標準嗎？請想想：

(i) 男子擇偶其中一個主要條件是什麼？ \_\_\_\_\_

(ii) 一個女子花了多少時間與金錢在「靚」的方面？ \_\_\_\_\_

(iii) 在尋找工作上，一個俊美的應徵者與一個極醜的應徵者，是否有平等的機會呢？你的結論是什麼？ \_\_\_\_\_

---

3. 真正的美是用什麼裝飾的呢？ (v.4)

a.) 究竟什麼是「長久溫柔」，希臘文 *praus* 是什麼意思？（請參看附錄：每週一字 *praus*）

---

b.) 什麼是「安靜的心」？

（這裏所謂安靜並非粒聲唔出，而是指一個安靜的心，不容易被人操縱，不會因人的聲音及外在環境而影響她的心境，她內心是一片寧靜的。）

c.) 我們看看箴言書 三十一：30，究竟我們怎樣才可以得著這「內在美」呢？

---

4. 彼得在 v.5~6 引用舊約敬虔的婦女（尤其是撒拉）為例，究竟撒拉的順服有什麼特色？

V.5 \_\_\_\_\_ 神

v.5 \_\_\_\_\_ 自己的丈夫

v.6 她們順服是因為 \_\_\_\_\_，而不是因為 \_\_\_\_\_

a.) 「仰賴」一詞，原文是指「把你的盼望放在神上」，為什麼基督徒的順服與他的信仰有這樣大的關係？

---

b.) 撒拉怎樣看自己與丈夫的關係？難道在今日的世界這還行得通嗎？

c.) 基督徒的「順服」有什麼特色呢？

### (三) 給丈夫們 (v.7)

1. 彼得怎樣吩咐丈夫們如何對待自己的妻子？

a.) 首先我們要看看「同住」一字，希臘文 sunoikoutes 是由兩個字組成，sun=同 (together)，而 oikoutes=在一間屋，意思是屋簷下；所以，這不但是同住，更是同行，是配偶，伴侶和同路人。

若這是聖經的吩咐，你以為夫妻分開（如太空人）是否一件好事呢？為什麼？

b.) 彼得吩咐丈夫們怎樣與太太同住？

(i) 「按情理」是什麼意思？

（原來希臘文是個很有趣的字，gnosin 解作知識。其實 gnosin 有兩個意思，一是指知識，一是指愛，或非常親密的關係；換言之，「按情理」是「了解」、「體諒」、「明白」、「愛她」，這真是不簡單啊！）

(ii) 有不少丈夫以為只要我不在外沾花野草，又負責任供家養家，便是一個好丈夫了（像個案中的子豪），你同意這看法嗎？

2. 跟著彼得舉出兩個原因，這是什麼？

a.) (原文是：要敬重她，因她是一個軟弱的器皿)

- b.)
- 為什麼說妻子是比丈夫軟弱？你同意嗎？
  - 按神的心意，夫妻之間的關係是怎樣的？(v.7)

3. 丈夫若這樣對待妻子，會有什麼後果？

夫妻關係會否影響我們與神的關係？為什麼？

4. 從這段聖經來看

(A) 未婚的，你找對象有什麼條件？你對婚姻的期望是什麼？

(B) 已婚的，你會怎樣改善你夫妻之關係？

- 作丈夫的 \_\_\_\_\_
- 作妻子的 \_\_\_\_\_

## 〈一〉每週一字 —— 不住的學習

這個星期我們要學習的一個字是 **praus**，中文譯作「溫柔」，英文譯作“meek”。這個字在新約聖經只出現過三次，一次是在登山寶訓馬太福音 五：5「溫柔的人有福了，因為他們必承受地土。」；另一處是馬太福音 廿一：5「看哪，你的王來到這裏，是溫柔的……」；第三處是彼得前書 三：4「只是以裏面存著長久溫柔……」。

其實，「溫柔」一譯法頗有誤導之嫌，誤以為這是「體貼」、「善解人意」的意思。在希臘文中，**praus** 一字通常有以下的用法。

- ☞ 一隻野馬，被馴服過來，受到控制，成為一隻「溫柔」的馬，所以 **parus** 的意思是受馴服、受控制。
- ☞ 一句合宜的說話，把人的憤怒止息了，這便稱為「溫柔」的話，意思也是「受控制、馴服」。
- ☞ 一個人受了傷，或是發燒，用油細細的摩擦患處，使痛楚減少，這便稱為「溫柔」的良藥。所以，**parus** 是有「除去痛楚」的功效。

總括來說，溫柔並不是指「體貼」，更不是指到人的天性，而是指到一種「受控制、消怒氣、除痛楚」的特質。所以，一個「溫柔」的人，不但是一個謙卑、虛懷若谷，更是一個被神控制的人，以致他的一言一動，能有除怒氣和消痛楚的功效。

在登山寶訓中，「溫柔」是第三個福，位於「虛心之福」和「哀慟之福」之後；這次序是極有意思的，在此耶穌說明了一個真理，一個幸福的人生，是從「虛心」開始。所謂「虛心」是指「靈裏的貧窮」；唯有一個人體驗和承認到自己是一個在靈裏極貧窮和無助的罪人，他才會踏入幸福之門。然而，這體驗並不只限於「理性」上，也包括他的感情上；他能為這罪性而哀慟，這人便為有福了；其實，不但在感情上，也在意志上，因「信」是包括了他的知、情、意，當他願意為神所控制，像一頭野馬被馴服一樣，他就變成一個「溫柔」的人，耶穌告訴我們，「溫柔的人有福了，因為他們必承受地土。」這裏所謂「地土」，是寓意著「安息之地」，像從前以色列人進入迦南，承受安息之地一樣。換言之，一個願意為神所控的人，他必得到神所賜之安息，他的生命也充滿了平安和滿足。